



Калачевский филиал
Волгоградского областного
краеведческого музея

ПРЕДСТАВЛЯЕТ

Басурманов Сергей Анатольевич

Один из самых прекрасных сынов России

Басурманов С.А родился в 1968 году в г. Калач-на-Дону в доме №26 по ул. Ворошилова.



В 1975г поступил в 1-й класс средней школы №2.



Классный руководитель Чувилева Зоя Ивановна



Он оставил добрую память среди своих одноклассников, учителей.
Все годы учился на 4 и 5.
Он был общительным, жизнерадостным, открытым человеком.
Всегда был в гуще всех мероприятий, дел в классе и в школе. На все у него хватало времени.
Сергей был делегатом Всесоюзного слета поисковых отрядов, проходившего в Волгограде. А так же командиром поискового отряда «Сокол».
В 1985 году окончил среднюю школу №2.
И в этом же году успешно сдал экзамены в военно-политическое училище МВД СССР в Ленинграде, которое успешно окончил в 1989г.



После училища был направлен на службу в Отдельную мотострелковую дивизию особого назначения Внутренних войск имени Ф.Э. Дзержинского, командовал взводом.

С 1994 года - в отряде специального назначения ВВ МВД РФ «Витязь». Обе эти воинские части направлялись в места всех вооруженных конфликтов, имевших место на территории СССР и РФ. На счету Сергея Басурманова таких командировок на войну было пятьдесят три.

Участвовал в боевых действиях в Нагорном Карабахе, Приднестровье, Баку, Армении, Северной Осетии и Ингушетии. Несколько раз выезжал на первую чеченскую войну в 1994-1996 годах.





В 1998 году перевёлся в только что сформированную 22-ю отдельную бригаду оперативного назначения Внутренних войск МВД России (Северо-Кавказский округ Внутренних войск), которая дислоцировалась в городе Калаче-на-Дону Волгоградской области.

«Барс» - так называли его «братишки»-разведчики за силу, ум и осторожность, он знал цену жизни и дорожил своими ребятами. В Калачевской бригаде Барса считали лучшим на борцовском ковре, он не зря получил краповый берет. В январе 1999 года роту спецназа расформировали. Это было ударом для тех, кто здесь служил плечом к плечу. Ребят разбросало по разным подразделениям, а Сергей был назначен старшим помощником начальника штаба по разведке в/ч 3642, но не смотря на это, они оставались братьями по духу.

В августе 1999 года бригада по тревоге была переброшена в Дагестан, где шли упорные бои с вторгшимися из Чечни бандами Басаева и Хаттаба. Практически везде местное население давало отпор боевикам, но в селах Карамахи и Чабанмахи, где было сильное влияние вахабитов, многие встали на их сторону. Впрочем, еще до чеченского вторжения вахабиты изгнали из своих сел все органы власти и превратили их в укрепленные крепости. С помощью чеченцев и наемников они надеялись выдержать оборону от российских войск и далее распространять свое влияние по Дагестану.





Поэтому взятие этих сел было первостепенной задачей, а решать ее выпало спецназу Внутренних войск как наиболее подготовленному соединению. В ночь на 29 августа 1999 года группа под командованием начальника разведки бригады подполковника А.Л. Стержантова из 60 спецназовцев в двух автомобильных рефрижераторах по горным дорогам проникла в тыл боевиков. Его помощник майор Басурманов и в этом рейде остался вместе со своим командиром, хотя имел возможность не только не идти в бой, но и выехать домой - тяжело заболела дочка. Но он пошел в бой. Затем последовал марш-бросок по горам, обход и скрытное выдвижение к горе Чабан на окраине Чабанмахи. Внезапным броском отряд без потерь занял гору с расположенным на ней ретранслятором боевиков, перебив охрану. Затем отряд занял круговую оборону и 12 часов отбивал непрерывные атаки многократно превосходящего врага, проявляя чудеса мужества и отваги. Майор Басурманов умело руководил боем, находясь на самых опасных участках, воодушевляя подчиненных личным примером. В этом бою он был смертельно ранен в голову осколком мины. Рискуя жизнью, подчиненные вынесли командира из-под огня, но было поздно. От тяжелого ранения он скончался на следующий день.

13 правительственных наград,
среди них: Орден Мужества,
Звезда Героя России.

Указом Президента
Российской Федерации от 25
сентября 1999 года за мужество
и героизм, проявленные в ходе
контртеррористической
операции на Северном
Кавказе майору Басурманову
Сергею Анатольевичу
посмертно присвоено звание
Героя Российской Федерации.





В презентации использованы фондовые материалы
Калачевского филиала Волгоградского областного
краеведческого музея